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Freitag - Beweglicher Ferientag

Bei Fragen einfach per SDUI melden.

Vorgabe Dateiname zum digitalen Einreichen: Kalenderwoche-Fach-Nachname-Vorname-Aufgabe
Bsp.: KW44-M-Musterschiler-Max-Aufgabel.pdf (keine Leerzeichen verwenden)
Verwende zum Erstellen der Abgabe eine Scanner-App (z.B. GeniusScan,...)

Die Ergebnisse der markierten Aufgaben bis Samstag 13.2.2021 abends in SDUI hochladen.

Liebe 10b,

ich denke, wir sollten in dieser Woche einfach das Berechnen von fehlenden Seiten und Winkeln
Gben. Ich hoffe ihr seid letzte Woche mit dem Video bzw. Erklartext klar ggkommen.
Halten wir fest, dass man fehlende Seiten mit Hilfe des Satzes von Pythagoras, der Winkelsumme
oder — jetzt neu — mit den trigonometrischen Funktionen bestimmen kann.

Das folgende Lernblatt gibt es auch im hier: http://www.schlauistwow.de/LH_Trigonometrie2.pdf

Trigonometrie: Berechnungen an rechtwinkligen Dreiecken

Dreiecks.

Gegeben sind aulfer dem rechten Winkel 2 GréR

eines rechtwinkli Beispiel 1:

a=3,37cm, B =18,8°, y=90°

Beispiel 2:

a=452cm,c=7,81cm,y=90"

Lassen sich weitere Léngen und Winkel iiberhaupt ermitteln?

Nach den Kongruenzsitzen ist ein Dreieck, bei dem 2 Seiten und ein Winkel (SWS) bzw.
2 Winkel und eine Seite (WSW) gegeben sind, eindeutig konstruieren.

= Alle anderen GréRenangaben lassen sich zeichnerisch ermitteln. A

Hyvpotenuse c B

Lassen sich auch fehlende Gr&i: ben berect ?

Winkelsummensatz:

Satz des Pythagoras:

Mit Hilfe des Satzes von Pythagoras (a® + b? = ¢?) oder dem Winkelsummensatz im a=180"-B-vy b?=c?-a?
Dreieck (a + B + y = 180°) ldsst sich jeweils die 3. Seite bzw. der 3. Winkel berechnen. =180°-18,8°-90° =60,9961 - 20,4304
= Der jeweils letzte gesuchte Winkel und die letzte Seitenldnge lassen sich berechnen. =712 b —:64335769 v
Was l&sst sich noch ausrechnen? a . a
==cos (B) sin (a) =2
Aufgrund der Strahl sind zu den gegeb Winkeln die Seit haltni N
festgelegt. Die verschiedenen Seitenverhéltnisse sind als Funktionen Sinus, Kosinus und = cos(18,8%) = %
Tangens des jeweiligen Winkels im Taschenrechner hinterlegt. - 0947 ’
e =0,579

= Es lassen sich hiltnisse durch die trig: ischen Funktionen
bestimmen.
Wie helfen die Seitenverhiltnisse zur Berechnung der fehlenden GréRen? 22 0,947 |-c und :0,947 sin (@) = 0,579 |sint

a =35,36°
* Mit Hilfe eines Seitenverhiltnisses und einer bekannten Seite l4sst sich eine weitere C=tse7 E=2220
Seite berechnen _ 337
* Aus zwei Seiten und dem sich daraus ergebenden Seitenverhéltnis l4sst sich tiber die o= 3'954;

Umkehrfunktion der trigonometrischen Funktionen ein Winkel bestimmen.

= Aus 2 GréRenangaben lassen sich alle weiteren GréRBenangaben berechnen.

Mit Hilfe des Satzes von Pythagoras (a® + b? = ¢?) oder dem Winkelsummensatz im
Dreieck (a + B + y = 180°) ldsst sich jeweils die 3. Seite bzw. der 3. Winkel berechnen.

Satz des Pythagoras:
bt=c2-a2
=12,6736- 11,3569
=1,3167 |
b=115

Winkelsummensatz:
B=180"-a-y

=180°-35,36"-90°
B=5464°




Aufgaben: S. 62, 5-7

Aufgaben: S. 66, 1

Aufgaben:S. 67, 2 (arcsin = sin?, arccos = cos™, arctan = tan) (Abgabe)
Aufgaben: S. 67, 2

Aufgaben: S. 67, 4 (Abgabe)

Und jetzt kommt noch eine Aufgabe zum Knobeln. Wer sie hinbekommt, der kann sie gerne abgeben.
Tipp 1: Was muss fiir dien Hohe des Hochhauses gelten, damit es immer Sonne abbekommt?
Tipp 2: Sucht euch ein rechtwinkliges Dreieck, von dem ihr Teile kennt und die fehlenden GréRen
berechnen kénnt.
Wie hoch miisste ein Hochhaus am Nordpol sein,
dass auf der Dachterrasse immer die Sonne scheint,

also auch in der Nacht?

Erdradius = 6371 km, Neigungswinkel = 23,4°



